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BEVEZETÉS

Sárkeszi község önkormányzata 2022 áprilisban határozatban döntött a település új
Településtervének (Településfejlesztési Tervének és Településrendezési Tervének)
elkészítéséről.

A kulturális örökség védelmével kapcsolatos szabályokról szóló 68/2018. (IV. 9.) Korm.
rendelet 83. § (1) és (2) bekezdése értelmében ebben az esetben települési
örökségvédelmi hatástanulmányt (továbbiakban: TÖHT) kell készíteni a megalapozó
vizsgálat részeként a Korm. rend. 14. melléklete szerinti tartalommal.

Jelen TÖHT az örökségvédelmi hatáskörben eljáró Fejér Megyei Kormányhivatal
régészeti örökség és műemléki érték védelme egyeztetési szakterületet érintően
kiadott FE/OVED/00574-2/2022 iktatószámú előzetes szakmai vélemény és a FMKH
Építésügyi és Örökségvédelmi Főosztály Építésügyi és Örökségvédelmi Osztály
adatszolgáltatása alapján Készült.

Képforrások:
Bodó Beáta - Sárkeszi Településképi Arculati Kézikönyve, Sárkeszi, Sárkeszi község
Önkormányzata Megbízásából, 2017, 40 o.
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I. ÉPÍTÉSZETI ÖRÖKSÉGVÉDELEM
1. ÖRÖKSÉGVÉDELMI VIZSGÁLAT
1.1 A település történeti leírása (a történeti település- és tájszerkezet alakulása , a történeti
településmag)
Sárkeszi a Közép-Dunántúli régióban, Fejér Vármegyében Székesfehérvártól délnyugatra elterülő
település. A települést Sárszentmihály, Úrhida , Nádasdladány és Csór határolja közigazgatásilag.
Kistáji elhelyezkedése alapján a Mezőföld közép-dunántúli részén a Sárrét részét képezi. Észak-
keleti része a Sárvíz-völgy kistáj egységbe tartozik. Megközelítése Nádasdladány és Sárszentmihály
felől a 7202 jelű Szabadbattyán-Veszprém összekötő útról történik. Vasúti közlekedési kapcsolattal
nem rendelkezik, a legközelebbi személyszállítást is bonyolító állomások: Várpalota és
Székesfehérvár.

Sárkeszi a Séd-patak déli partján található. A település területének több, mint harmada a Sárrét
üledékes süllyedékén található, a többi rész löszös talajú. A település északi része az 1820-as évekig
náddal borított, mocsaras, ingoványos terület volt, ekkor nagyszabású ármentesítő és vízszabályozó
munkáknak köszönhetően a mezőgazdasági művelés és a legeltetés a külterület terület nagy részén
lehetővé vált.

A község fejlődése a helytörténeti kutatások
alapján mezőgazdasági műveléssel és
állattartással foglalkozó közösségből indult.
A történeti településstruktúra a sárvíz
völgyére merőleges utcanyitással indult. Ezt
ma a Kossuth Lajos utcaként ismerjük. Itt
találjuk a református templomot , valamint a
postát is. Sárkeszi belterülete 104 és 192
méter közötti tengerszint feletti magasságon
helyezkedik el.

A község igazgatási területe 1478,97 ha,
melyből a belterület 66,61 ha, míg a
külterület 1412,36 ha.

Lakónépessége 615 fő a 2021. dec. 31-i KSH
mérési adatok alapján.

A település címere:
Ovális címerpajzs közepén kék mezőben arany
ekepapucs három zöld barázdát hasít. Az ekepapucs
jobb oldalán aranycsoroszlya, bal oldalán arany
tövisborona áll. A pajzsot arany-kék palást veszi
körül.

1.1.1 Településtörténet
Sárkeszi története
A Keszi nevet a Keszi honfoglaló törzs nevéből
eredeztethetjük. A szegényesen fennmaradt írott
forrás ellenére a település történetének kezdete
régre nyúlik vissza. Oklevelekben először 1274-ben
említik Kesu néven.
A település a magyar Keszi törzsbeliek települése
sok – sok más településsel együtt, pontosan 36
település viseli nevében a „Keszi” nevet, határon innen és túl.
1.1.2 A történeti településszerkezet alakulása, a történeti településmag
A történeti településmag feltehetően már a középkorban is a jelenlegi Kossuth Lajos utca mentén
helyezkedett el. A földrajzi fekvése, a meglévő utak nyomvonalvezetése, a vízfolyások helyzete és a
Malom-csatorna közelsége ideális pozíciót teremtett a földművelés és állattartással foglalkozó
jobbágyok, zsellérek számára.
¹https://nemzetijelkepek.hu/onkormanyzati-cimer/sarkeszi-kozseg

A Séd vízrendezési terve a Sárrét területén - 1821 (ma Nádor
Csatorna) Forrás: https://maps.hungaricana.hu/

Sárkeszi címere
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A településszövet alapvetően rendezetten kialakult állapotot mutat. A vízfolyások és a Malom-
csatorna helye jelentős mértékben meghatározták a földosztás módját, a közlekedési utak
nyomvonalvezetését. Az egykori településmag a Malom-csatornára merőlegesen álló vízfolyás
mentén sűrűsödött, egyutcásan, zsákszerűen kialakulva.
A telkek mélyek, az utca a domborzatot, vízfolyásokat, közlekedési útvonalakat lekövetve optimális
nyomvonalakon vezet. Az első katonai felmérési térkép a XVIII. Század második felének állapotát
mutatja. Jól látható, hogy a jelenlegi Kiskeszi településrész még nem alakult ki.
A településközpont a mai templom és posta környékén volt, a kereskedelmi központ pedig a
keresztút találkozásánál.

A második katonai felmérési térképen látható, hogy a településszerkezet az összekötő úttól déli
irányban növekedett. A telekosztások iránya, telekszélességek követik az északi oldali kialakult
állapotot, azonban a telekmélységek eltérőek. Megjelenik a mai Kiskeszi és Sárkeszi településrész
közötti vízfolyás a térképen, valamint a dűlőutak feltüntetése is részletesebb képet mutat.
Jól látható, hogy a katonai felmérési térképen megjelenik az 1826-ban épült református templom.

Sárkeszi a második katonai felmérésen (1813-1869) Forrás: maps.arcanum.hu

Sárkeszi az I. Katonai az első katonai felmérésen (1773-1781) Forrás: maps.arcanum.hu
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Az épület elhelyezése igazodik a környező lakóházakhoz, az utcakép a templomtömeggel kiegészült.
A második és harmadik katonai felmérésen is látható, hogy megjelenik a Székesfehérvár -
Veszprém vasútvonal. A két felmérés között a településszerkezet érdemben nem változik.
A kataszteri térkép alapja a ma kialakultnak számító települési alaptérképnek. A kataszteri térképen
megjelennek a földrészletek, és azok tulajdonjogi adatai. Keszin a településszerkezet a 100 év alatt
alig változott, a bővítés déli irányban, a domboldal felé következett be.

Sárkeszi a harmadik katonai az első katonai felmérésen (1813-1869) Forrás: maps.arcanum.hu

Sárkeszi kataszteri térképe - 1882 Forrás: maps.arcanum.hu
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Az 1941-es katonai felmérésen látható, hogy megjelenik Kiskeszi településrész nyugati irányba.
Kiskeszi az összekötő útra merőleges telekosztással került kialakításra. A déli oldalon a telekosztás
elve nem változik, azonban napjainkra kiegészült a József Attila utcával. Északi irányban az

összekötő útra merőleges utcanyitás és parcellázás történik (Deák Ferenc utca). Az 50-60as
években az összekötő út mentén a nyugati irányba Sárkeszi településrész is bővülni kezd, az
összekötő útmentén. Jól meg�gyelhető, hogy a falusi porták helyett a század közepén induló építési
lázban elterjedt kontyolt tetős négyzetes alaprajzú lakóházak épültek.

Sárkeszi légifotón - 1964 Forrás: www.fentrol.eu

Sárkeszi katonai felmérési térképe - 1941 Forrás: maps.arcanum.hu
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1.1.3 A történeti tájszerkezet alakulása
Sárkeszi Fejér Vármegyében a Sárrét kistájegységben helyezkedik el. A Sárréten belül az átlagos
morfológiai viszonyokhoz igazodó felszíni formák jellemzik a területet. Alapvetően a D-DK-i
irányban mérsékelten emelkedő domboldal ami a település tengelyét adja. A legnagyobb
szintkülönbség a település közigazgatásán belül 88,75m.
Legmagasabb pontja 192,5 mBf.
Talajszerkezetét a földrajzi elhelyezkedése miatt hordalékos talaj jellemzi. A domboldal az éves
szinten 17%-ot meghaladó gyakoriságú ÉNY-i támadási irányú szél hatására jelentős mennyiségű
csapadékot gyűjt össze, mely a Séd felé visszafolyik. A csapadékmozgás következtében a talaj
rétegződése folyamatos üledékképződéssel formálódik. A területen a mezőgazdasági művelés miatt
az őshonos növényzetek nagyobb csoportjai visszaszorultak az érintetlenebb, háborítatlan Sárvíz és
Sárvíz-Malomcsatorna vízfolyások területére.
A mezőgazdasági területek és környezetének átalakulása a mezőgazdasági művelés mértékének, a
beépítésre szánt területek beépítettségének növekedése függvényében alakultak.

1.2 A védett műemléki értékek települési értékleltára amely értékkataszterben tartalmazza:
1.2.1 a világörökségi, és világörökségi várományos helyszínek és területek
Az Országos Területrendezési terv alapján Úrhida község területén nem található világörökségi és
világörökségi várományos helyszínek és területek.

A 2018. Évi CXXXIX. Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervéről szóló törvény 3/4.
Melléletének kivágata
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1.2.2 az országos építészeti örökség elemei

Az örökségvédelmi hatáskörben eljáró Fejér Megyei Kormányhivatal régészeti örökség és műemléki
érték, világörökségi és világörökségi várományos terület védelme egyeztetési szakterületet
érintően a településfejlesztési koncepció és a településrendezési eszközök felülvizsgálatával
kapcsolatosan az FE/OVED/00574-2/2022 iktatószámon adott véleménye alapján Sárkeszi község
területén nincs országos építészeti örökségi érintettség.

1.3 A helyi építészeti örökség települési értékleltára, amely értékkataszterben az önkormányzati
főépítész által meghatározottak szerint tartalmazza a helyi építészeti örökség országos vagy
helyi védelemre méltó elemeit

Sárkeszi Önkormányzatának Képviselő-testülete a településkép védelméről és az épített környezet
alakításáról és védelméről szóló rendeletet a 15/2017. (XII.14.) önkormányzati rendelettel fogadta
el. A rendeletben helyi védett építészeti értékek nem szerepelnek.

2. A RENDEZÉS SORÁN TERVEZETT VÁLTOZÁSOK HATÁSELEMZÉSE

Sárkeszi község Új Településterve a Településfejlesztési tervből és a Szabályozási tervből áll. A
településtervek tartalmáról, elkészítésének és elfogadásának rendjéről, valamint egyes
településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 419/2021. (VII. 15.) Korm. rendelet 10. § (1)
bekezdése a következőket tartalmazza:

„A fejlesztési terv a település jövőképének meghatározása mellett, a település fejlődésének
meghatározására rögzíti azokat a rövid, közép- és hosszú távú célokat, feladatokat,
településfejlesztési akciókat, fejlesztéseket, intézkedéseket, amelyeket a település a tervszerű,
fenntartható és gazdaságos fejlődése és üzemeltetése érdekében megvalósítana.”

Sárkeszi településfejlesztési terve hosszútávra kijelöli a település helyét a megyei és a járási
település-hálózatban, bemutatja a község társadalmi, gazdasági, táji, természeti és épített
környezetének jövőbeni állapotát.

A lokálpatrióta szemléletű gondolkodás mellett egyaránt lényeges a környezet hasznosítás
mértékének, módjának ismerete is. Nem elegendő a megismerés, megértés, szükséges a
megoldási javaslatok feltérképezése is, mely a múlt építészeti értékeinek, formai megjelenésének
és a jelenben kezünkben lévő tudáson, technológiák kölcsönhatásán alapul.

Az új településterv készítése során műemlékekre vonatkozó szabályozások műemlékek hiányában
nem jelennek meg. A tervezett építési övezeti változások az építészeti örökség vonatkozásában
konstruktívak, az örökség építészeti védelmét érintő negatív döntéseket nem fogalmaz meg.

2.1 A települési értékleltárban szereplő elemek vonatkozásában releváns rövid és középtávon
tervezett változások ismertetése
Sárkeszi községben településfejlesztési tervében meghatározott fejlesztési célok lehetőséget adnak
arra, hogy a település fejlődéséhez szükséges anyagi források akár pályázati forrásból is elérhetővé,
lehívhatóvá váljanak. A fenntartható területi rendszer kiköti, hogy a település helyi természeti és
épített környezetét nem veszélyeztethetik gazdasági folyamatok.
A településfejlesztési tervben szereplő célok valamint a településterveben történő változások
nincsenek negatív hatással az épített örökségre.

3. ÉRTÉKVÉDELMI TERV
Az értékvédelmi terv összefoglalja a település építészeti örökségeinek védelmét célzó
intézkedéseket. Azon építmények, melyek országos védelem alatt nem állnak, az önkormányzat a
helyi építési szabályzattal, valamint a településkép alakításáról és védelméről szóló rendelettel
dönthet az ingatlanok egyedi védelméről.
3.1 Az értékleltárban szerepeltetett értékek megőrzését biztosító szempontok és követelmények
A települési értékleltárban nem szerepelnek műemléki és helyi védelem alatt álló építmények.
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1. ÖRÖKSÉGVÉDELMI VIZSGÁLAT

1.1. A TELEPÜLÉS TÖRTÉNETI LEÍRÁSA

A település nevében szereplő Keszi név a honfoglalók egyik törzsének neve volt. Károly János a
Fejér vármegye története monográ�ájában úgy tudta, hogy Sárkeszit elsőként 1254-ben
említették a forrásokban. Györffy György az Árpád-kori Magyarország történeti földrajzában
azonban egy 1274-es oklevelet tart elsőnek, amely a falu nevét említi „Kesu” alakban. Az 1332-37-
es pápai adólajstromban „Kezu Sar” alakban tűnt fel, és amennyiben Sárkeszivel azonosítható,
úgy templomos helynek kellett lennie, mert papja, Móric 40 kis pénzt adózott. Legközelebb 1352-
ben „Kezu” alakban fordult elő, mint királynéi birtok. Egy 1397-es forrás említi a települést először
„Kyskezew” azaz Kiskeszi néven. 1433-ban újra a Keszi változatban szerepelt Kezy-i Vince királyi
ember nevében. Ugyanez a változat ismétlődik 1438-ban, ’39-ben, ’45-ben, ’46-ban (ekkor szintén
egy királyi ember, Kezy-i Gergely nevében) és ’54-ben (Kezy György királyi ember nevében).
1511-ben két oklevélben is olvashatunk a faluról Kezy Gergely királyi emberként, illetve
szolgabíróként említett nevében.

Fehérvár 1543-as elfoglalásakor Keszi is török uralom alá került. Ebben az évben a Szentágotai
Literatus Lázár által készített összeírás nyolc portát jegyzett fel ott. Keszi lakossága ezidőtájt
magyar volt, amint azt az összeírások bizonyítják. Az 1563-65. évi adóösszeírásban Kiskeszi a
székesfehérvári szandzsákbég hászbirtokaként szerepelt. Az 1593–1606 között zajlott tizenöt
éves háborúban néptelenedett el. Az 1618-as, 1626-os és 1635-ös dicalis összeírásokban nincs
is adat róla. Egy 1633-ban kelt oklevél szerint azonban a Kiskeszi jobbágyok szerződést kötöttek
Hatos István és Botka Ferenc földesurakkal a jobbágyi szolgáltatásokról, tehát a településen ekkor
valamelyest újraindult az élet. Az 1638-as összeírás már egy negyed portát jegyzett fel, majd
1647-ben fél portát. 1685-ben a Kamarai Administratio összeírása szerint 12 lakott és 8 lakatlan
ház állott Kiskeszin. 1688-ban Fehérvár felszabadulásával Kiskeszi is felszabadult a török uralom
alól.

1711-ben lefoglalták a falut a Botka-családtól a kamara számára. Az okiratban ekkor 14 jobbágy
szerepelt. 1720-ban 19 jobbágy és zsellér élt a faluban, 1728-ben 22 magyar nevű lakos. Az ezt
követő időszakból számos forrás tanúskodik a kesziek és a mihályiak közötti sokszor erőszakba
torkolló villongásokról. 1730-ban a kesziek két mihályit vertek össze, az egyikbe csákányt is
állítottak.1736-ban összeverték a mihályi csordást. 1742-ben a kesziek falustul mentek a mihályi
csorda elhajtására, de a mihályiak ellenálltak, és vasvillákkal, puskákkal csaptak össze a
kesziekkel.

Az első katonai felmérés Sárkeszit és környékét ábrázoló felvételi rajza 1783-ban készült (1. ábra).
A településen 57 házat ábrázoltak.

1851-ben 500 református, 53 katolikus és 8 zsidó lakta a falut.

Felhasznált irodalom

Fülöp–Siklósi 1993: Fülöp Gyula – Siklósi Gyula: Sárkeszi története. 1254–1993. Sárkeszi 1993.
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1. ábra: Kiskeszi (Sárkeszi) az első katonai felmérés térképlapján (1783)

1.2. A TELEPÜLÉS RÉGÉSZETI ÖRÖKSÉGÉNEK FELMÉRÉSE

1.2.1. Az örökségvédelmi hatástanulmány régészeti munkarészének forrásai
A régészeti munkarész a közhiteles lelőhelynyilvántartásra, a 2023. 03. 20. napján a
hatástanulmányhoz kapcsolódóan elvégzett terepbejárás eredményeire, a Szent István Király
Múzeum adattárában Sárkeszi településhez fellelhető régészeti jelentésekre, dokumentációkra,
továbbá szakirodalmi adatokra támaszkodik.

1.2.2. Jogszabályi környezet
A kulturális örökség a nemzet egészének közös szellemi értékeit hordozza, ezért megóvása
mindenkinek kötelessége. Tilos a kulturális örökség elemeinek veszélyeztetése, megrongálása,
megsemmisítése, meghamisítása, hamisítása (Kötv. 4. § (1)).

A régészeti lelőhelyek a 2001. évi LXIV. törvény (továbbiakban: Kötv.) 11. § (2) bekezdése alapján
általános védelem alatt állnak. A kulturális örökség védelme érdekében a köz- és magáncélú
fejlesztéseket – így különösen a terület- és településfejlesztés, terület- és településrendezés,
környezet-, természet- és tájvédelem és az ezzel kapcsolatos beruházások tervezését – e
védelemmel összhangban kell elvégezni (Kötv. 3. §).

Örökségvédelemmel, régészeti lelőhelyek védelmével kapcsolatos alapvető jogszabályok
jegyzéke:

- 2001. évi LXIV. törvény a kulturális örökségvédelemről (Kötv.),
- 1997. évi CXL. törvény a kulturális javak védelméről és a muzeális intézményekről, a
nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről,
- 68/2018. (IV. 9.) Korm. rendelet a kulturális örökség védelmével kapcsolatos
szabályokról,
- 191/2001 (X. 18.) Korm. rendelet az örökségvédelmi bírságról,
- 439/2013 (XI. 20.) Korm. rendelet a régészeti örökséggel és a műemléki értékkel
kapcsolatos szakértői tevékenységről.
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A régészeti érintettségű területek Kötv. által meghatározott három fő típusa:

- Régészeti lelőhely

A régészeti lelőhely olyan földrajzilag körülhatárolható terület, amelyen a régészeti örökség elemei
történeti összefüggéseikben találhatók (Kötv. 7. § (35)). A régészeti lelőhelyeket – a fenntartható
használat elvének �gyelembevételével – csak olyan mértékben lehet igénybe venni, hogy azok
állománya számottevően ne csökkenjen, illetve eredeti összefüggéseik jelentősen ne
károsodjanak (Kötv. 9. §). A régészeti örökség elemeit lehetőleg eredeti lelőhelyükön, eredeti
állapotukban, eredeti összefüggéseikben kell megőrizni (Kötv. 10. § (1)). A régészeti lelőhelyek
védelmére irányuló intézkedéseknek elsősorban megelőző, szükség esetén mentő jellegűeknek
kell lenniük (Kötv. 10. § (2)). Az előbbiek szellemében a földmunkával járó beruházásokkal a
nyilvántartott régészeti lelőhelyeket lehetőség szerint el kell kerülni (Kötv. 19. § (1)). Amennyiben
erre nincs mód, a régészeti örökség elemei eredeti helyzetükből csak régészeti feltárás keretében
mozdíthatók el (Kötv. 19.§ (2)). A régészeti feltárások költségeit – a mentő feltárás kivételével –
annak kell fedeznie, akinek érdekében az elvégzendő földmunka vagy a nyilvántartott régészeti
lelőhely bolygatása szükségessé vált (Kötv. 19. § (3)).

- Fokozottan védett, vagy kiemelten védett régészeti lelőhely

A kiemelkedő történeti és kulturális jelentőségű nyilvántartott lelőhelyeket kell jogszabályban
védetté nyilvánítani (Kötv. 12. §). A védetté nyilvánított régészeti lelőhelyeket kiemelten vagy
fokozottan védett régészeti lelőhely kategóriába kell sorolni (Kötv. 13. § (3)). Kiemelten védett az
a lelőhely, mely kivételes tudományos jelentőséggel, és nemzetközi vagy országos szempontból
kiemelkedő fontossággal bír. Fokozottan védett az a régészeti lelőhely, melynek tudományos
jelentősége megállapítható, és egy nagyobb tájegységre nézve kiemelkedő fontossággal bír (Kötv.
13. § (4)). A védetté nyilvánított régészeti lelőhelyeken nem lehet olyan tevékenységet folytatni,
amely a lelőhelynek akár részleges állapotromlását eredményeztheti (Kötv. 13. § (1)).

- Régészeti érdekű terület

Régészeti érdekű területnek minősül valamennyi terület, természetes vagy mesterséges üreg és
a vízmedrek azon része, amelyen, illetve amelyben régészeti lelőhely előkerülése várható vagy
feltételezhető (Kötv. 7. § 29. pont). Régészeti érdekű területen fokozott �gyelemmel és
óvatossággal kell eljárni minden földmunkával járó beruházás esetén. Amennyiben bármilyen
beruházás során régészeti emlék, lelet vagy annak tűnő tárgy kerül elő, a felfedező, a tevékenység
felelős vezetője, az ingatlan tulajdonosa, az építtető vagy a kivitelező köteles az általa folytatott
tevékenységet abbahagyni, majd a jegyző útján a hatóságnak azt haladéktalanul bejelenteni,
amely arról haladéktalanul tájékoztatja a mentő feltárás elvégzésére jogosult intézményt (Kötv. 24.
§ (2)). A feltárásra jogosult intézmény köteles a mentő feltárást haladéktalanul megkezdeni, és
folyamatosan – az elvárható ütemben – végezni, az előkerült régészeti leletet ideiglenesen
elhelyezni (Kötv. 24. § (3)). A mentő feltárás során felmerülő költségeket a feltárásra jogosult
intézmény viseli.

Az örökségvédelmi hatástanulmány

Örökségvédelmi hatástanulmányt kell készíteni a település településfejlesztési tervének
kidolgozása során. Ha a településfejlesztési terv készítésekor nem készült, vagy a rendezés alá
vont területre nincs örökségvédelmi hatástanulmány, vagy van, de az tíz évnél régebbi, akkor azt
a rendezés alá vont területre el kell készíteni (Kötv. 85/A. § (1)). Az örökségvédelmi
hatástanulmányban megfogalmazott értékvédelmi terv szerint kell meghatározni az
örökségvédelemmel érintett területekre vonatkozó településfejlesztési és településrendezési
terveket (Kötv. 85/A. § (2)). Az örökségvédelmi hatástanulmányt a Kötv. 85/A. §-ában
meghatározott esetekben a településfejlesztési terv vagy a településrendezési terv megalapozó
vizsgálata keretében, települési örökségvédelmi hatástanulmányként (a továbbiakban: települési
örökségvédelmi hatástanulmány) a 68/2018. (IV. 9.) Korm. rendelet (továbbiakban: Korm.
rendelet) 14. melléklete szerinti tartalommal a Korm. rendelet (2) bekezdés a)-c) pontja alapján kell
elkészíteni. Az települési örökségvédelmi hatástanulmány régészeti szakterületi munkarésze a 14.
mellékletben meghatározott tartalmi elemek közül a régészeti örökség tárgykörével foglalkozó
tartalmi elemek összessége (Korm. rendelet 83. § (3)).
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A települési örökségvédelmi hatástanulmány elkészítéséről a településfejlesztési terv vagy a
településrendezési terv és a településképi rendelet készíttetője köteles gondoskodni (Korm.
rendelet 84. § (1)). Az örökségvédelmi hatástanulmány elkészítésére jogosult az örökségvédelmi
hatástanulmány régészeti szakterületi munkarésze vonatkozásában a régészeti örökséggel és a
műemléki értékkel kapcsolatos szakértői tevékenységről szóló kormányrendelet szerint régészeti
területen szakértői tevékenység végzésére jogosult szakértő, valamint a helyi építési szabályzat
kidolgozása során a gyűjtőterületén érintett régészeti gyűjtőkörrel rendelkező múzeum, amely az
újonnan beépítésre szánt területnek kijelölt terület terepbejárását térítésmentesen, 60 feltárásra
alkalmas nap alatt végzi el (Korm. rendelet 84. § (2) a)-b) pontjai). A terepbejárás a Kötv. 7. § 30.
értelmező rendelkezése alapján régészeti feltárásnak minősül. A Kötv. 20. § (4) bekezdés h) pontja
alapján régészeti feltárásra jogosult a régészeti örökséggel és a műemléki értékkel kapcsolatos
szakértői tevékenységről szóló kormányrendelet szerint régészeti területen szakértői tevékenység
végzésére jogosult szakértő kizárólag az örökségvédelmi hatástanulmányok készítéséhez végzett
terepbejárás és műszeres lelőhely- és leletfelderítés esetén. A terepbejárás a Kötv. 7. § 41.
értelmező rendelkezése alapján olyan felszínen végzett kutatás, adatgyűjtés és kiértékelő
dokumentálás, amely a régészeti örökség nem ismert elemének felfedezésére vagy a régészeti
lelőhely állapotának ellenőrzésére, illetve azonosítására irányul, függetlenül attól, hogy együtt jár-e
a leletek összegyűjtésével vagy sem.

A Korm. rendelet 5. § (1) bekezdése szerint régészeti lelőhely központi, közhiteles nyilvántartásba
vételét feltárásra jogosult intézmény vagy a hatóság, továbbá örökségvédelmi hatástanulmány
készítése esetén örökségvédelmi szakértő kezdeményezheti a 2. mellékletben meghatározott
adattartalmú lelőhely-bejelentő adatlap benyújtásával a nyilvántartást vezető hatóságnál.
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1.2.3. Régészeti lelőhelyek
Sárkeszi község közigazgatási területén 9 nyilvántartott régészeti lelőhely található, amelyek ex
lege általános védettség alatt állnak (2. ábra, 1. táblázat). Ezek közül egy sem fokozottan vagy
kiemelten védett.

1. táblázat: A közhiteles nyilvántartás szerint Sárkeszi közigazgatási területére kiterjedő régészeti
lelőhelyek adatai

1.2.3. Régészeti lelőhelyek

Sárkeszi község közigazgatási területén 9 nyilvántartott régészeti lelőhely található, amelyek ex lege
általános véde�ség alatt állnak (2. ábra, 1. táblázat). Ezek közül egy sem fokozottan vagy kiemelten
véde�.

Lh.
az.

Lelőhely neve Lelőhely jellege Lelőhely kora Helyrajziszámok

21692 Tóhelyi-dűlő telepnyom
(felszíni)
szórványlelet
telepnyom
(felszíni)
telepnyom
(felszíni)
telep

római kor
avar kor
Árpád-kor
késő középkor
dunántúli vonaldíszes
kerámia

322, 344, 301,
302, 041/1,
045/3, 045/2,
045/1, 042,
041/2, 045/4,
034/9, 047/4,
045/11, 047/1,
045/10, 045/8,
034/8, 034/7,
045/12, 034/6,
034/2, 034/3,
045/9, 045/5,
045/7, 045/15,
046, 045/14,
034/1

22532 Sági-völgyi-dűlő telepnyom
(felszíni)

római kor 069/6, 069/2,
06/5, 06/10,
06/11, 06/4

22533 A szőlőhegy északi
lábánál

telepnyom
(felszíni)

őskor 015/1, 015/9,
015/8, 015/7,
015/6

22534 Pogácsa-telepi-dűlő telepnyom
(felszíni)

Árpád-kor 034/15, 012,
011/2, 011/3,
011/4

22535 Kenderföldi-dűlő keleti
része

telepnyom
(felszíni)

római kor 071, 04/1, 04/3,
04/6, 04/7, 04/8,
04/9, 04/10,
04/11, 04/13,
04/5, 04/4, 04/12

22536 Temetői-dűlő telepnyom
(felszíni)

római kor 175, 173, 174,
171, 170, 053,
051/8, 051/7,
051/6, 052,
050/1, 048/1,
048/9, 048/8,
051/3, 050/2,
048/7, 051/5,
049, 051/4,
048/6, 048/5

22537 Kenderföldi-dűlő
nyugati része

telepnyom
(felszíni)

római kor 04/1, 04/3, 04/6,
04/7, 04/8, 04/9,
04/10, 04/5, 04/4

22538 Sági-völgyi-dűlő II. telepnyom
(felszíni)

római kor 06/15, 06/14,
06/13

22539 Sági-völgyi-dűlő III. telepnyom
(felszíni)
telepnyom
(felszíni)

római kor
Árpád-kor

06/19, 06/18,
06/17
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2. ábra: Nyilvántartott régészeti lelőhelyek (piros poligonnal) Sárkeszi község közigazgatási
területén

A Magyar Tudományos Akadémia és az István Király Múzeum által közösen folytatott Fejér megyei
régészeti topográ�ai felmérés keretében derítették fel Sárkeszi határának régészeti lelőhelyeit
1988-ban, Siklósi Gyula vezetésével. Ekkor azonosították a község közigazgatási területéről a
nyilvántartásban szereplő 9 régészeti lelőhelyet. Ezek szerepelnek Fülöp Gyula és Siklósi Gyula
1993-ban megjelent összefoglalójában, és rajtuk kívül újabbak azóta sem kerültek elő. Néhány
lelőhellyel kapcsolatban azonban gyarapodott a tudásunk az azóta eltelt idő alatt. Az alábbiakban
időrendi sorrendben vesszük számba Sárkeszi régészeti örökségét.

Őskor (Krisztus születési előtti évezredek)

A szőlőhegy északi lábánál néven, 22533 azonosítóval nyilvántartott lelőhelyet Siklósi Gyula
azonosította 1988-ban folytatott terepbejárása során. Az őskor több ezer éves időszakán belül
pontosabban nem sikerült a lelőhely korát megállapítani. Újabb adatok és pontosabb
kormeghatározás további kutatásoktól várható.

A Tóhelyi-dűlő néven 21692 azonosítóval nyilvántartott lelőhelyet (névváltozatai: Zsengevölgyi-
dűlő, MRT 9/3. lelőhely) még 1988-ban azonosította Siklósi Gyula terepbejárással. 2000-ban
szennyvízelvezető rendszer kiépítését megelőzően került sor feltárásra a lelőhelyen, a
„Nagykeszi” és „Kiskeszi” közötti műút É-i oldalán. Egy újkőkori (neolit) falu objektumait tárták fel
Prander Péter vezetésével, közöttük kisebb cölöpszerkezetes házakat, amelyek a dunántúli
vonaldíszes kerámia időszakára keltezhetők (Gábor 2000, Prander 2001).

Fülöp Gyula és Siklósi Gyula a Sárkesziről írt könyvükben a Tóhelyi-dűlőbe lokalizálnak egy
nagyobb kiterjedésű falut a réz- és bronzkorból, „amelynek lakói századokon át földműveléssel és
nagyállattartással foglalkozó-szolgáló népek voltak” (Fülöp–Siklósi 1993, 7). A közhiteles
nyilvántartásban és a Szent István Király Múzeum adattárában azonban erre vonatkozó adat nem
szerepel.

Ugyancsak Fülöp Gyula és Siklósi Gyula könyvében szerepel, hogy a vaskori keltáknak a „Tóhelyi-
dűlő kedvelt települési helye mellett talán a Kenderföldi-dűlőben is állt egy kisebb tanyaszerű
településük” (Fülöp–Siklósi 1993, 7). A közhiteles nyilvántartásban és a Szent István Király
Múzeum adattárában azonban erre vonatkozó adat sem szerepel. A szakirodalomból vaskori kelta
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(valamint római kori kelta) nyomok a Sági-völgyi-dűlőből ismertek. 1937-ben Fülöp István
földműves gazda „Ságivölgyi dűlő község alá nyúló, nyugati részében fekvő földjén” a múzeum
részéről Dormuth Árpád végzett próbafeltárást, amelynek eredményeképpen egy La Tène-kori
kelta korhasztásos sír, valamint egy római kori hamvasztásos urnasír látott napvilágot. A La Tène-
kori korhasztásos sírban a fejnél kerámiaedény, a nyakon bronzlánc, a jobb alkaron kéttagú bronz
karperec, deréktájon vaslánc töredékei, a két bokán pedig egy-egy négyhólyagos lábperec került
elő (Marosi 1938, 40–41, B. Vágó 1960, 48). A lelőhely pontos elhelyezkedése kérdéses, a
visszaazonosításához további kutatások szükségesek.

Római kor (Kr. u. 1–5. század)

Sárkeszi 9 nyilvántartott régészeti lelőhelyéből 7 keltezhető a római korra (is). Régészeti ásatás
még egyik területén sem zajlott, ezért fogalmazott úgy Fülöp Gyula, hogy „a kis területen elszórt
leletek kisebb villagazdaságokat sejtetnek” (Fülöp–Siklósi 1993, 7). Monográ�ájukból hiányzik
azonban a Sági-völgyi-dűlőben 1937-ben ismertté vált római kori bennszülött kelta temető
említése. Fülöp Lajos állami gimnáziumi tanuló 1937-ben két RESATVS bélyeges szürke kerámia
tálat és egy benyomott mintákkal díszített talpas edényt szolgáltatott be a fehérvári múzeumnak,
amelyeket édesapja földjén szántás közben találtak. A helyszín Fülöp István földműves gazda
„Ságivölgyi dűlő község alá nyúló, nyugati részében fekvő földjén találták”. A múzeum részéről
Dormuth Árpád próbafeltárást végzett a területen, amelynek eredményeképpen egy La Téne-kori
kelta korhasztásos sír, valamint egy római kori, 2. század eleji hamvasztásos urnasír látott
napvilágot (Marosi 1938, 40–41, Fitz 1970, 186(30)). A lelőhely pontos elhelyezkedése kérdéses.
Valószínűleg nem azonos a Sági-völgyi-dűlő (MRT 9/1. lelőhely, azonosítója: 22532) lelőhelyen
azonosított temetővel (ld. következő bekezdésben), mert az nem a „Ságivölgyi dűlő község alá
nyúló, nyugati részében”, hanem a dűlő keleti részében található.

Külön �gyelemre érdemes a Sági-völgyi-dűlő (MRT 9/1. lelőhely, azonosítója: 22532) lelőhely, amit
Siklósi Gyula azonosított 1988-as terepbejárásán a felszínen gyűjtött leletek segítségével. A római
kori telepnyomként nyilvántartott lelőhelyhez azonban újabb adat a Szent István Király Múzeum
Közösségi Régészeti Programjában önkéntes Molnár Csabának köszönhetően vált ismertté: a
MEPAR Portálon (https://mepar.mvh.allamkincstar.gov.hu/) elérhető 2015-ös műholdképen
kirajzolódó soros temetőt fedezett fel (3. ábra). A lelőhely tehát nem telepnyomként, hanem
temetőként értelmezhető.
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3. ábra: A Sági-völgy-dűlőben a MEPAR Portálon elérhető 2015-ös műholdképen Molnár Csaba
által azonosított temető. A szaggatott piros vonallal körbevett területen látható sötét foltok a föld

alatt rejlő sírok

Sárkeszi legjelentősebb, nemzetközi hírű emléke Mithras isten szentélye (Mithraeum). 1932
decemberében a református egyház Sági-völgyi-dűlőben elterülő földjén (a Sárkeszibe vezető
községi út és Szterényi József birtokrésze között), szántás közben kerültek napvilágra római kori
kőfaragványok: egy domborműves tábla és három oltárkő. Marosi Arnold végzett kisebb
próbafeltárást a téli hidegen, majd nagyobb felületen Dormuth Árpád kutatta meg 1933
márciusában. Marosi és Dormuth ásatásán márványkorong töredékei, 2 db kerámia mécses,
Hadrianus császár érméje, valamint a szentély falmaradványai tárultak fel (Fitz 1957, 3) (4. ábra).
A Mithraeum elhelyezkedése kérdéses, valószínűleg a Sági-völgyi-dűlő II. néven 22538
azonosítóval nyilvántartott római kori lelőhely területére vagy közvetlen környezetébe lokalizálható.

4. ábra: A sárkeszi Mithraeum alaprajza (Nagy 1950, 48, 1. kép)

A Mithras-misztériumvallás az 1. század végén tűnt fel a Római Birodalomban, és rohamos
gyorsasággal terjedt el a fér�lakosság körében. A hívők hétszintű beavatással sajátították el a titkos
tanítást, amit biztosan még ma sem ismerünk. A sárkeszi Mithraeum valamikor a 2. század utolsó
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harmadában épülhetett fel. A szentély 4. századra feltételezett felhagyásakor, a bejáratánál egy
gödörben elrejtett kő oltárképe nagyon jó állapotban került elő (5. ábra). A bikaölés (tauroktonia)
jelenete látható rajta, amint Mithras tőrét a bika nyaki ütőerébe szúrja. Az ábrázolás két szélén
Cautes és Cautopates a két fáklyahordozó mint az Ikrek csillagkép megszemélyesítői és a Mérleg
csillagkép serpenyőinek jelképei fogják közre a jelenetet (Fülöp–Siklósi 1993, 8–9; Mráv 2015,
331).

5. ábra: A sárkeszi Mithraeum mészkőből faragott kultuszképe (őrzési helye: Szent István Király
Múzeum, Székesfehérvár)

A Kenderföldi-dűlőről szolgáltatott be a Szent István Király Múzeumnak Fűrész Zsolt 2020-ban egy
egyenes vaskardot, ami a 22535 azonosítójú Kenderföldi-dűlő keleti része néven nyilvántartott
római kori lelőhellyel hozható összefüggésbe.

Fitz Jenő római kori úttal is számolt Sárkeszin keresztül, ami véleménye szerint Gorsiumot és
Sárkeszit kötötte össze (Fitz 1970, 186(30)).

Népvándorlás kor (Kr. u. 5–9. század, ebből az avar kor 6–9. század)

A Tóhelyi-dűlő lelőhely területéről egy avar kori kerámiatöredék – mint szórványlelet – 1986-ban
került az István Király Múzeumba. Fülöp Gyula szerint a töredék a késő avar korra (8–9. század)
keltezhető (Fülöp–Siklósi 1993, 11). Rendkívül kevés tehát az adat a terület népvándorlás koráról.
A jövőbeli kutatásoktól várható újabb népvándorlás kori lelőhelyek előkerülése.

Középkor

Az Árpád-korra (10–13. század) a felszínen gyűjtött kerámiatöredékek alapján három
településnyom keltezhető a közhiteles lelőhely-nyilvántartás adatai alapján: Tóhelyi-dűlő (21692),
Pogácsa-telepi-dűlő (22534), Sági-völgyi-dűlő III. (22539). Fülöp Gyula és Siklósi Gyula a
Sárkeszi-könyvében megemlíti még a Temetői-dűlő területén lokalizált lelőhelyet (MRT 9/6.
lelőhely, 22536 azonosítóval), ahonnan szintén Árpád-kori, valamint késő középkori
cseréptöredékeket gyűjtöttek (Fülöp–Siklósi 1993, 14, 16). A közhiteles nyilvántartásban a 22536
lelőhely szöveges leírásánál ugyanezen adatok szerepelnek, de a jelenségek között mégsem
szerepelt az Árpád-kori és késő középkori telepnyom megnevezés. Fülöp Gyula és Siklósi Gyula
szerint a Tóhelyi-dűlő (21692) és Temetői-dűlő (22536) néven nyilvántartott lelőhelyek mutatják a
középkori Sárkeszi kiterjedését, mindkettőről az Árpád-kori leletek mellett késő középkoriak is
előkerültek (Fülöp–Siklósi 1993, 14). A középkori faluhely azonosítását erősíti, hogy egy 18–19.
század fordulóján készült „Kiss Kesi”-t, Ladány egy részét és a Sárrétet ábrázoló térképen ott
látható a „Puszta Falu Hely” felirat, ahol a Tóhelyi-dűlő (MRT 9/3. lelőhely) néven 21692
azonosítóval nyilvántartott lelőhely található (Fülöp–Siklósi 1993, 25).

Sajnos ellentmondásosak a Sági-völgyi-dűlő III. lelőhelyhez (MRT 9/9. lelőhely, azonosítója:
22539) rendelkezésre álló adatok: a közhiteles nyilvántartás a római kor mellett csak Árpád-kori
telepnyomot tüntet fel. Ezt erősíti meg Fülöp Gyula és Siklósi Gyula Sárkeszi-könyvének 14. oldala
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is, ahol kihangsúlyozzák, hogy a 9. számmal jelölt lelőhelyen „csak Árpád-kori cserepeket
találtunk”. Ezzel ellentmondásban néhány oldallal később (18. oldal) a 9. lelőhelyről 15–16.
századi kályhaszem peremtöredéket is említenek, ami alapján szerintük „egyértelmű, hogy a
lelőhelyen az Árpád-kortól a középkor végéig éltek emberek”.

A középkori Keszi falu templomának helye ismeretlen, azt sem Siklósi Gyula (1986), sem Stibrányi
Máté (2008) nem találta a terepbejárásaik során. Létezésére mindössze egyetlen bizonytalan adat
utal, a pápai tizedjegyzékben a veszprémi főesperességhez tartozó „Kezu Sar” papjának 1333-as
említése (Stibrányi 2015, II. 100).
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2. A RENDEZÉS SORÁN TERVEZETT VÁLTOZÁSOK HATÁSELEMZÉSE A RÉGÉSZETI
ÖRÖKSÉGRE
2.1. A területfelhasználási változások ismertetése
1. A Pető� Sándor u. és Táncsics Mihály u. kereszteződésénél lévő településközponti vegyes

területek nagy része falusias lakó besorolású lesz (1.1–1.2. változás: beépítésre szánt területből
beépítésre szánt terület). Az érintett ingatlanok: 87/1, 87/2, 88/1, 88/2, 89/1, 89/2, 90/2; illetve
102/1, 102/2, 103/1, 103/2, 103/3, 103/4.

2. A Pető� Sándor u. és a Kossuth Lajos u. kereszteződéstől délnyugatra lévő közlekedési
területekből, a 154 és 155/1 helyrajzi számú ingatlanokból településközponti vegyes (2.2–2.3.
változás: beépítésre szánt területből beépítésre szánt terület), a 155/2 helyrajzi számú
ingatlanból pedig falusias lakó besorolású lesz (2.1. változás: beépítésre szánt területből
beépítésre szánt terület).

3. A belterület nyugati részén, a Pető� Sándor utcától délre található központi vegyes területeket
az alábbi módosítások érintik:

- a 105/1, 105/2, 107/1, 107/2 helyrajzi számú ingatlanok intézményi vegyes területbe kerülnek
(3.1. változás: beépítésre szánt területből beépítésre szánt terület),

- a 110 és a 109 számú ingatlanok egy része településközponti vegyes területbe kerül (3.2.
változás: beépítésre szánt területből beépítésre szánt terület), illetve a telektömb déli és nyugati
oldalán egy 12 m széles közúti közlekedési terület kerül kialakításra (3.3. változás: beépítésre
nem szánt terület).

4. A belterület északkeleti részén, a Kossuth Lajos utcától keletre lévő településrészen nem lesz új
közúti közlekedési terület kiszabályozva (4.1. változás: beépítésre szánt terület), továbbá az
eredeti tervvel ellentétben nem lesz új lakóterület kijelölés mezőgazdasági területen (4.9.
változás: beépítésre nem szánt terület). Ezeken kívül a lakótömb északi részén az eredetileg
tervezett út által lemetszett telekrészek visszakerülnek falusias lakó- (4.3, 4.5., 4.6. változások:
beépítésre szánt területből beépítésre szánt terület), illetve védelmi erdőterületbe (4.2., 4.4.,
4.7. változások: beépítésre nem szánt terület).

5. A Táncsics Mihály utcától nyugatra kijelölt közpark 011/1, 011/2 és 011/3 hrsz-ú ingatlanok,
illetve a 011/3 hrsz-ú ingatlan ipari gazdasági területfelhasználású része mezőgazdasági terület
besorolású lesz (5.1–5.2. változások: beépítésre nem szánt). Ezen kívül a 011/4 és 62/2 hrsz-ú
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ingatlanok ipari gazdasági területből kereskedelmi, szolgáltató gazdasági terület besorolásúak
lesznek (5.3. változás: beépítésre szánt). Az érintett ingatlanok: 011/1, 011/2, 011/3, 011/4,
62/2.

6. A belterülettől délre található tanyás gazdálkodású mezőgazdasági területek mezőgazdasági
üzemi terület besorolásúak lesznek (6.1–6.4. változások: új beépítésre szánt terület).

7. Sárkeszi külterületén a Szőlőhegynél lévő tanyás gazdálkodású mezőgazdasági terület
mezőgazdasági üzemi terület besorolású lesz (7.1. változás: új beépítésre szánt terület).

8. Kiskeszi belterületi részen a Dózsa György u. északi oldalán a 044 helyrajzi számú ingatlan
általános mezőgazdasági terület besorolás helyett településközponti vegyes területű lesz (8.1.
változás: új beépítésre szánt terület).

9. Sárkeszi belterületétől délkeletre lévő ipari gazdasági terület kereskedelmi, szolgáltató
gazdasági terület besorolású lesz (9.1. változás: beépítésre szánt területből beépítésre szánt
terület).

2.2. A változások hatásai a régészeti örökségre
Új beépítésre szánt területek

Az új beépítésre szánt területek közül a 6.1. és 6.4. változások érintenek régészeti lelőhelyeket.

A 6.1. jelzetű – tanyás gazdálkodású mezőgazdasági területből mezőgazdasági üzemi terület –
változás a 034/5 hrsz-ú ingatlan egy részén a 22534 azonosítójú, Pogácsa-telepi-dűlő néven
nyilvántartott régészeti lelőhelyet érinti (6. ábra). A lelőhelyen, a terepbejárással történő 1988-as
azonosítását követően 2014–2020 között négy alkalommal került sor régészeti meg�gyelésre
különböző beruházások földmunkái során, 4 különböző régész által (Szücsi Frigyes, Belegrai
Tamás, Reich Szabina, Romát Sándor), de régészeti jelenségek nem kerültek elő. Az új beépítésre
szánt terület besorolás ugyan alapvetően veszélyezteti a régészeti lelőhelyet, a negatív régészeti
meg�gyelésekből mégis arra következtethetünk, hogy a lelőhely intenzitása alacsony, és a
veszélyeztetés teljes mértékben kiküszöbölhető a későbbiekben is földmunkával járó beruházások
esetén a megelőző feltárás megfelelő formájának alkalmazásával (ld. értékvédelmi terv 3.1. pont).

A 6.4. változással érintett 015/1, 015/9, 015/8, 015/7 és 015/6 ingatlanokon helyezkedik el a 22533
azonosítóval A szőlőhegy északi lábánál néven nyilvántartott őskori lelőhely (6. ábra). 1988-ban
terepbejárás során azonosították, de azóta semmilyen más régészeti kutatásra nem került sor a
lelőhely területén. Az új beépítésre szánt besorolás – tanyás gazdálkodású mezőgazdasági
területekből mezőgazdasági üzemi területek – veszélyezteti a régészeti örökséget, így a régészeti
lelőhely rongálásának vagy elpusztításának elkerülése érdekében az értékvédelmi terv 3.1.
pontjában írtaknak megfelelően kell eljárni.

Régészeti érdekű területnek tekinthetők a 6.2. számú változással érintett ingatlanok, mert a 22534
azonosítóval nyilvántartott Árpád-kori telepnyom lehatárolása bizonytalan, és nem zárható ki, hogy
átér a 6.2. számú változással érintett 013/4, 013/5, 013/6 hrsz.-ú ingatlanokra. Régészeti lelet vagy
objektum váratlan előkerülése esetén az értékvédelmi terv 3.2. pontjában foglaltakat kell betartani.

Az új beépítésre szánt területeket eredményező 6.3, 7. és 8. számú változások a rendelkezésünkre
álló adatok alapján a régészeti örökséget nem veszélyeztetik (nem érintenek régészeti lelőhelyeket
és régészeti érdekű területnek sem minősülnek).
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6. ábra: A változással érintett területek (narancssárga színnel, piros felirattal) és a nyilvántartott
régészeti lelőhelyek (zöld poligonnal) áttekintő térképe a belterület déli részén és külterületen

Beépítésre szánt területből beépítésre szánt területek

A továbbra is beépítésre szánt területek közül csak az 5.3. változással érintett terület található
nyilvántartott régészeti lelőhelyen, míg a 3.2., 4.1. és 9.1. számú változásokkal érintett területek
nyilvántartott régészeti lelőhelyek közelében helyezkednek el.

A továbbra is beépítésre szánt területek közül az 5.3. változással érintett 011/4 hrsz-ú ingatlan a
22534 azonosítóval, Pogácsa-telepi-dűlő néven nyilvántartott lelőhely területén található. A
beépítésre szánt terület minősítés veszélyezteti ugyan a régészeti örökséget, de a lelőhelyen 4
alkalommal folytatott régészeti meg�gyelések negatív eredményéből arra következtetünk, hogy a
lelőhely alacsony intenzitású és a veszélyeztetés így alacsony mértékű. A régészeti lelőhely
rongálásának vagy elpusztításának elkerülése érdekében az értékvédelmi terv 3.1. pontjában
írtaknak megfelelően kell eljárni.

A 3.2. változással kialakuló településközponti vegyes terület a nagyméretű, 21692 azonosítójú
lelőhely mellett helyezkedik el (6. ábra). A lelőhely nem határolható le pontosan, és nem zárható
ki a lehetősége, hogy részben erre a területre is kiterjed. Földmunkák során régészeti lelet vagy
objektum váratlan előkerülése esetén az értékvédelmi terv 3.2. pontjában foglaltak betartásával
kell eljárni.

A 4.1. számú változással a Kossuth Lajos utcától keletre levő településrészen nem lesz új közúti
közlekedési terület kiszabályozva, hanem visszakerül – a jelenlegi használatnak is megfelelő –
falusi lakóterület felhasználásba. A 4.1. számú változással érintett területektől keletre elhelyezkedő
22537 azonosítójú lelőhely nyugati széle láthatóan a jelenkori lakóterület ingatlanjainak határához
igazodik, és igen nagy valószínűséggel nem feleltethető meg a római kori lelőhely valós
kiterjedésével (7. ábra). Ily módon nem zárható, hogy a 22537 azonosítóval nyilvántartott lelőhely
a 4.1. számú változással érintett beépítésre szánt területre is kiterjed. Amennyiben földmunkák
során régészeti lelet vagy objektum kerül elő, az értékvédelmi terv 3.2. pontjában foglaltak
betartásával kell eljárni.



23

7. ábra: A változással érintett területek (narancssárga színnel, piros felirattal) és a nyilvántartott
régészeti lelőhelyek (zöld poligonnal) áttekintő térképe a belterület északi részén

A 9.1. számú változással érintett 06/10, 06/11, 06/12, 06/13 és 06/14 hrsz.-ú ingatlanok a 22533
és 22538 lelőhelyek között helyezkednek el (6. ábra). A lelőhelyek a közhiteles nyilvántartásban
szereplő kiterjedésük alapján ugyan nem érintik a változással érintett területet, de nem
határolhatók le pontosan. Erre tekintettel nem zárható ki, hogy valamelyik lelőhely kiterjed a
változással érintett területre is, ezért az mindenképpen régészeti érdekű területnek tekintendő.
Régészeti lelet vagy objektum váratlan előkerülése esetén az értékvédelmi terv 3.2. pontjában
foglaltak betartásával kell eljárni, hogy a régészeti örökség további veszélyeztetése elkerülhető
legyen.

A többi beépítésre szánt területet érintő változás (1.1–1.2, 2.1–2.3, 3.1., 4.3., 4.5–4.6) a
rendelkezésünkre álló adatok alapján a régészeti örökséget nem veszélyezteti.

Beépítésre nem szánt területek

A beépítésre nem szánt területeket eredményező változások közül a 3.3., a 4.8., és az 5.1–5.2.
jelzetűek érintenek nyilvántartott régészeti lelőhelyeket.

A 3.3. változással kialakuló 12 m széles közlekedési terület közvetlenül a nagyméretű, 21692
azonosítójú lelőhely mellett helyezkedik el. A lelőhely nem határolható le pontosan, és nem
zárható ki a lehetősége, hogy részben erre a területre is kiterjed (6. ábra). Ennek ellenére a
változás nem veszélyezteti a korábbi területfelhasználásnál jobban a régészeti örökséget, mert a
beépítésre nem szánt területen útépítéshez kapcsolódó esetleges földmunkákkal sem valószínű,
hogy a régészeti objektumok szintjét elérnék.

A 4.8–4.9. jelzetű változásokkal kialakuló közlekedési és mezőgazdasági terület egy része 22537
azonosítóval nyilvántartott régészeti lelőhelyen található (7. ábra). A változással beépítésre szánt
területekből lesznek beépítésre nem szánt területek, így a régészeti lelőhely védelme
szempontjából kifejezetten kedvezők.

Az 5.1–5.2. változásokkal ipari gazdasági területek kerülnek át mezőgazdasági
területfelhasználásba. A változásokkal érintett ingatlanok nyugati részére kiterjed a Pogácsa-dűlő
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néven, 22534 azonosítóval nyilvántartott lelőhely (6. ábra). A régészeti lelőhely
veszélyeztetettsége így mindenképpen csökken, hiszen beépítésre szánt területből lett beépítésre
nem szánt terület. Ha relatíve kisebbet is, de a mezőgazdasági tevékenység – a szántás mélysége,
illetve az erózió által okozott hatások miatt – veszélyt jelent a régészeti lelőhelyekre. Ezúttal
azonban �gyelembe kell venni azt a fentebb már említett tényt is, hogy 22534 azonosítójú
lelőhelyen 4 korábbi, beruházások földmunkái során elvégzett régészeti meg�gyelésen sem került
elő régészeti jelenség. A változás tehát nem veszélyezteti a régészeti örökséget.

3. ÉRTÉKVÉDELMI TERV (RÉGÉSZET)
3.1. Teendők nyilvántartott régészeti lelőhelyen belül tervezett, földmunkával járó
beruházás esetén

Az új beépítésre szánt területek közül a 6.1. és 6.4. változásokkal, a továbbra is beépítésre szánt
területek közül a 5.3. változással, a beépítésre nem szánt területek közül pedig a 3.3., a 4.8., és az
5.1–5.2. változásokkal érintett ingatlanok egy része nyilvántartott régészeti lelőhelyen helyezkedik
el. Amennyiben földmunkával járó építési munkálatra kerülne sor a nyilvántartott régészeti
lelőhelyek területén, akkor a beruházás engedélyeztetése vagy bejelentése során a hatóság (Fejér
Vármegyei Kormányhivatal Építésügyi és Örökségvédelmi Főosztály Örökségvédelmi Osztálya) is
részt vesz az eljárásban és előírja a megelőző feltárás valamilyen formájának teljesítését
(próbafeltárás, teljes felületű feltárás vagy régészeti meg�gyelés). A 30 cm-nél mélyebb rétegeket
érintő földmunkákra kizárólag a megelőző feltárás előírt formájának teljesítése mellett/után
kerülhet sor A megelőző feltárás költségeit annak kell fedeznie, akinek érdekében az elvégzendő
földmunka vagy a nyilvántartott régészeti lelőhely bolygatása szükségessé vált (Kötv. 19. § (3)).

3.2. Teendők váratlanul (régészeti feltáráson kívül, illetve régészeti lelőhelyen kívül)
előkerült régészeti emlék vagy lelet esetén

Régészeti érdekű területnek tekinthetők az új beépítésre szánt területek közül a 6.2. változással, a
továbbra is beépítésre szánt területek közül a 3.2., 4.1. és 9.1. változásokkal érintett területek.
Amennyiben bármilyen régészeti feltáráson kívüli földmunka során régészeti emlék, lelet vagy
annak tűnő tárgy kerül elő, a felfedező, a tevékenység felelős vezetője, az ingatlan tulajdonosa, az
építtető vagy a kivitelező köteles az általa folytatott tevékenységet abbahagyni, majd a jegyző útján
a hatóságnak (Fejér Vármegyei Kormányhivatal Építésügyi és Örökségvédelmi Főosztály
Örökségvédelmi Osztálya, cím: 8000 Székesfehérvár, Mátyás király krt. 13., tel.: 06 22 795-781)
azt haladéktalanul bejelenteni, amely arról haladéktalanul tájékoztatja a mentő feltárás
elvégzésére jogosult intézményt (Kötv. 24. § (2)). Az ügyintézés hatékonysága és az esetlegesen
szükségessé váló mentő feltárás mielőbbi megkezdésének érdekében célszerű a mentő feltárás
elvégzésére jogosult intézményt is rövidúton tájékoztatni (Szent István Király Múzeum, 8000
Székesfehérvár, Fő u. 6., tel.: 06 22 315-583, e-mail.: titkarsag@szikm.hu). A feltárásra jogosult
intézmény köteles a mentő feltárást haladéktalanul megkezdeni, és folyamatosan – az elvárható
ütemben – végezni, az előkerült régészeti leletet ideiglenesen elhelyezni (Kötv. 24. § (3)). A mentő
feltárás során felmerülő költségeket a feltárásra jogosult intézmény viseli.

4. ÖSSZEFOGLALÁS

Sárkeszi község közigazgatási területén 9 nyilvántartott régészeti lelőhely található, de nem
zárható ki, hogy a későbbiekben újabb lelőhelyek kerülnek elő. Sárkeszi legkülönlegesebb,
nemzetközi hírű régészeti emléke a Sági-völgyi-dűlőben 1933-ban feltárt római kori Mithraeum
(Mithras isten szentélye). A feltárás pontos helyszíne sajnos ismeretlen, későbbi kutatások feladata
a lelőhely újrafelfedezése.

Az új beépítésre szánt területek közül a 6.1. és 6.4. változásokkal, a továbbra is beépítésre szánt
területek közül a 5.3. változással, a beépítésre nem szánt területek közül pedig a 3.3., a 4.8., és az
5.1–5.2. változásokkal érintett ingatlanok egy része nyilvántartott régészeti lelőhelyen helyezkedik
el. Különösen a beépítésre szánt területeken a későbbi földmunkák veszélyt jelentenek a régészeti
lelőhelyekre. A régészeti lelőhelyek rongálásának vagy elpusztításának elkerülése érdekében az
értékvédelmi tervben foglaltak szerint kell eljárni.



25

NYILATKOZAT A KULTURÁLIS ÖRÖKSÉGVÉDELMI HATÁSTANULMÁNY ELKÉSZÍTÉSÉRE
VALÓ JOGOSULTSÁGRÓL

Alulírott dr. Szücsi Frigyes régész nyilatkozom, hogy a 439/2013. (XI.20.) Korm. rendelet 5. § (2)
bekezdése szerinti előírásoknak megfelelek, valamint a 10. § szerinti szakértői nyilvántartásban
szerepelek.

Okleveles régész szakképesítést igazoló okirat száma: ELTE-BTK-0144/2012

Szakértői nyilvántartási szám: 16-003

A Sárkeszi község települési örökségvédelmi hatástanulmány régészeti munkarészében tervezett
megoldások megfelelnek az örökségvédelmi jogszabályoknak és hatósági előírásoknak.

Bakonykúti, 2023. március 25.

dr. Szücsi Frigyes
régész, örökségvédelmi szakértő


